

[ ]

Вечером немцы послали свою авиацию. Основной удар пришелся по южной окраине села Копенковата и по южной части Зеленой Брамь. Два с половиной часа Б-37 вертят "карусель" над Копенковатой и селом Подвысоким, думая, что уничтожат резерв Соколов четыре Т-34 из 15-й танковой дивизии, а эти танки не имели ни капли горячего, ни одного снаряда.

Правда, днем 5 августа через офицера связи Соколову стало известно, что подчиненный ему сводный отряд 8-й танковой дивизии полковника П.С. Хотченко отбил у немцев две автоцистерны и смог заправить шесть своих танков. По-видимому на эти танки Соколов возлагал некоторые надежды. А танки Т-26 (8 штук) стояли возле церкви в селе Подвысоком без капли горячего.

Вечером 5 августа из оставшихся частей и соединений 16 мк, 4 мк и 37 ск Соколов формирует группу прорыва, согласно приказа командарма-12 П.Г. Понеделина. Тогда же Соколов обращается к своим частям с последним приказом, в котором говорит следующие слова: "Мы понесли большие потери. Много командиров и бойцов пали смертью храбрых. На каждый удар противника мы отвечаем контрударом наносили ему огромный урон, но и сами истекли кровью. Сейчас части поредели настолько, что не из каждого полка наберешь и в Я приказываю собрать все силы и пробиться из окружения. Мы должны пробить "окно" для выхода из окружения остальных частей 6 и 12 армий.

В 23.00 5 августа 1941 года группа прорыва командира Соколова начинает движение к реке Ятрань. В группе до шести тысяч человек вооруженных винтовками, пистолетами и ручными гранатами, ручными пулеметами. Есть также до десятка легких орудий на конной тяге. Отряд Хотченкова не прибыл по неизвестной причине. Первый заслон противника между селом Покатиловым и Лебединкой был сбит яростной штыковой атакой. Немцы пытались применить артиллерию, не успели. Бой продолжался около 30 минут и немецкий батальон опрокинут и смят. Первый успех окрылил наши части. Группа генерала Тонконогова в быстром темпе пошла на Емиловский лес, группа полковника Крымова с ходу уничтожив немцев в селе Троянка пошла на Шкилово. Соколов шел в центре направляя действия обеих групп.

В 12 часов дня группа Соколова и Тонконогова завязали бой на подступах к Емиловке. Бой шел с переменным успехом. Немцы никак не могли понять откуда у израненных, измученных войск Красной Армии берутся силы и энергия для бесконечных атак.

Опять рукопашная схватка, опять атака наших. И на этот раз впереди атакующих командир А.Д. Соколов и его верный соратник комиссар В.Ф. Сергеев, нач. штаба генерал Ноздрунов.

К двум часам дня село Емиловка взята. Тонконогов штыковой атакой захватывает железнодорожную станцию Емиловка. Но группа Крымова задержана и уничтожена танками. Небольшая группа из 44-и тд с тремя офицерами пробивается к Соколову и сообщает о смертельном ранении полковника В.П. Крымова. И Соколов с остатками своих отрядов (из 6000 осталось около 500) вновь бросается в атаку на ненавистного врага. Немцы засели на обратном скате насыпи железной дороги Гайворон - Первомайск и поливают автоматнo-пулеметным огнем цепи Соколова. Еще одно нечеловеческое усилие и немцы сбиты с насыпи. Соколов входит в село Новоселку. Связи с другими частями армии нет. Посланный еще утром верховные офицеры связи не возвратились. На позывные одной слабенькой радиостанции ответа нет. Сам Соколов ранен в руку. Комиссар Сергеев ранен в голову, тяжело ранены нач. артиллерии корпуса полковник Матвеев и адъютант Соколова - Долгополов.

Офицер связи из 80-й сд сообщает о смерти генерала Тонконогова. Раненых оставляют в Новоселке и остатки группы бросками устремляются в село Осиповка. Здесь снова бой. Снова Соколов атакует и выходит к реке Синюха южнее села Ольшанка. Переправа через Синюху. Против 100 человек наших, выходят около 20 танков Т-3, за ними следуют автоматчики. Соколов разбивает отряд на три группы. Одной приказывает уходить берегом р. Синюха на север, другой на юг, сам с третьей группой принимает бой на берегу Синюхи. Один за другим падают соратники боевого комкора. Немцы идут во весь рост, чувствуя, что патронов у наших нет.

Соколов поднимает в атаку горстку бойцов и командиров. Сам идет впереди с винтовкой наперевес. Больше полусотни немцев наваливаются на десяток наших героев. Немцы чувствуют, что перед ними крупная фигура, пытаются взять его живым. Немецкий офицер стреляет в ногу Соколову, но попадает в живот. Три бойца прикрывают Соколова и он отползает на берег Синюхи. Опускается ночь. К берегу идут автомашины. Гибнут бойцы, пытавшиеся спасти своего комкора. От огромной потери крови Соколов впадает в беспамятство. В таком состоянии его захватывают немцы. В бессознательном состоянии комкора привозят в Ново-Украинку и помещают в лазарет.

Здесь ему предлагают сделать заявление против Родины.

В немецкой газете появляется сообщение: "Во время боев под Уманью попал в плен тяжело раненый командир 16-го мотомехкорпуса генерал А.Д.Соколов, видный командир Красной Армии".

Соколов отказывается отвечать на вопросы. Его кормят соленой рыбой и не дают воды. Но Соколов тверд и непреклонен. Он заявляет: -"Советские люди Родиной не торгуют."

17 августа 1941 года комкор-16 комдив Александр Дмитриевич Соколов умирает от истощения и начавшегося заражения крови. Умирает как верный сын Родины, ничем не запятнавший себя - командир Красной Армии, коммунист, патриот.

Завернутое в грязную мешковину тело героя-комкора закапывают вблизи здания веттехникума. В следующую ночь на могильном холмике появляется небольшая дощечка, а на ней красная звезда. На могилу положена была красноармейская каска. Сделали это пионеры из Ново-Украинки - Шалвин Анатолий и Михальский Юрий.

После освобождения Ново-Украинки останки комкора были перезахоронены с должными воинскими почестями с установлением памятника. На траурном митинге в честь перезахоронения останков комдива А.Д.Соколова было зачитано письмо-обращение к народу генерала Н.Ф.Романова, бывшего начальника штаба Южного фронта, в котором был описан славный боевой путь комдива А.Д.Соколова.

Каменцев Александр Александрович.

Бывший офицер связи 87 тп 44 тд 16 мк.

г. Стрый. 30 августа 1968 года.